



读者至上

星期二

2022年3月15日

农历壬寅年二月十三

今日8版

国内统一刊号CN51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第4577期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:余溪

微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

广告

全面激活县域经济活力 持续精准补短板强弱项 重点任务划定 新型城镇化建设加快推进

2022年，我国将进一步提升新型城镇化质量，充分发挥新型城镇化对促进居民消费、拉动有效投资的积极作用。记者获悉，2022年新型城镇化建设重点任务已基本划定。今年将着力提高农业转移人口市民化质量，不断提高落户便利度。推动城镇基本公共服务加快覆盖常住人口，以新生代农民工为重点推动参保扩面。同时，推进以县城为重要载体的城镇化建设，支持一批条件较好的县城加快发展，持续精准补短板强弱项。

近年来，我国城镇化水平不断提升。数据显示，2021年末，我国常住人口城镇化率达到64.72%，户籍人口城镇化率提高到46.7%，分别比上年提高0.83和1.3个百分点，两个城镇化率差距进一步缩小。同时，城乡收入也有缩小之势，城乡居民收入比从上一年的2.56进一步降至2.5。

“当前，我国城镇化仍处于快速发展的中后期。”一位业内人士对记者说，虽然城镇化进程将在未来几年迎来换挡，但其内部动力仍然强劲，蕴含着巨大内需潜力和强大发展动能。

“从经济发展角度来看，结构变动

是最重要的增长动力来源，我国的新型城镇化恰好是城乡结构变化、工农结构变化最集中的一体体现。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群表示，抓好新型城镇化，对于持续释放中国经济中长期的高成长能力至关重要。

根据《政府工作报告》，“提升新型城镇化质量”列入今年工作重点之一。其中，“人”为核心被摆在重要位置。记者获悉，相关部门将重点提高农业转移人口市民化质量。继续深化户籍制度改革，拓宽在城市稳定就业生活的农业转移人口举家落户渠道。

同时，随着农业人口向城镇转移，一系列服务设施也将加快完善。据悉，今年，相关部门将着力推动城镇基本公共服务加快覆盖常住人口，重点在新生代农民工参保扩面、随迁子女义务教育、农民工就业服务和技能培训等方面完善相关政策安排，今年开展农民工补贴性培训600万人次以上。

此外，记者了解到，相比过去着力推动中心城市，今年将着力推进以县城为重要载体的城镇化建设，增强综合承载能力，健全公共服务体系。支持

一批条件较好的县城加快发展，持续精准补短板强弱项，更好满足农民到县城的就业安家需要。加强边境地区城镇建设。继续推动特色小镇规范健康发展。

“县——上接中心城市和城市群，下联乡村振兴主阵地和城镇建设，是县域经济发展的空间载体和主要支撑。”在湖北省日前召开的县（市、区）委书记工作交流会上，湖北省相关负责人表示，从湖北省情看，县域经济不是湖北高质量发展的突出短板，抓好县城建设、抓好以县城为重要载体的城镇化，就抓住了县域经济发展、乡村振兴战略的主要矛盾。

《政府工作报告》提出，“加强县城基础设施建设”。河南、广东、重庆等多地已作出具体安排。例如，“重点围绕公共服务设施和产业培育设施等补短板强弱项，安排

建设任务193项，总投资规模487亿元，近期重点推进医疗应急物资储备库、康复养老中心、美术馆、档案馆及博物院等示范项目建设。”日前印发的《河南省新型城镇化规划（2021—2035年）》对河南兰考在县域补短板强

弱项方面作出如此安排。

《广东省新型城镇化规划（2021—2035年）》也围绕公共服务设施提标扩面、产业培育设施提质增效等方面，推进县城城镇化补短板强弱项，大力提升县城公共设施和服务能力。

前述业内人士表示，新型城镇化的核心是人的城镇化，农村人口向城镇的迁移和聚集是城镇化最鲜明的特征。县作为与农村保持着最密切联系的地方可以承担大量农业转移人口，其不仅具有经济成本低的特点，而且所受的户籍以及土地管理制度的约束较少，接纳水平更高。此外，县也是农村人口向城镇转移时，与其就业能力、受教育水平以及生活环境最相宜的过渡空间。

张立群表示，随着新型城镇化的推进，我国基层的基础设施、公共服务能力建设步伐将全面加快，现代产业体系的发展环境会不断完善，就业机会将持续较快增加，城镇人口也会持续较快增长。这些也将通过其对投资和消费需求的拉动，带动强大国内市场持续回暖，克服需求收缩约束，促进经济增长能力加快释放。

据经济参考报



深入基层一线 宣讲全国两会精神

近日，新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队老吉木乃边境派出所成立宣传小分队走进辖区商铺、居民家中，依托互联网、手机新闻客户端、“学习强国”学习平台等资源，着重讲解了群众普遍关心的“乡村振兴、医疗、住房、就业、教育”等利民惠民政策，让全国“两会”声音第一时间在辖区传递。

唐磊 通讯员 石晓坤 摄

全国人大代表李树林 情系“三农” 为群众代言

□彭杰 本报记者 黄娟

3月14日，赴京参加十三届全国人大五次会议的全国人大代表李树林回到了四川通旺农牧集团有限公司工作岗位上。他提着工具箱前往饲料生产车间，查看机械设备运行情况。得知李树林从北京归来，工友们十分兴奋，闲暇之余，大家聚集在李树林身边，听他宣讲十三届全国人大五次会议精神，大家感到无比振奋。

李树林是四川南充市营山县一名农民工。他20余年如一日，兢兢业业干好本职工作。2008年荣获“四川省五一劳动奖章”，2015年被评为“四川省劳动模范”“全国优秀农民工”，2017年被推选为四川省第十一届全国人大代表，2018年当选第十三届全国人大代表。2019年被评为南充市第二届首席技师。2021年6月，李树林被授予“四川省优秀共产党员”称号。

“作为一名农民工，我对农村既熟悉又热爱，经常深入乡村调研摸实情，聚焦群众最关注的问题，提出一些‘三农’工作方面的意见和建议。”李树林说，作为农民工代表，就该将基层原汁原味的声音传递到全国两会；要提出一份高质量的建议，平时就要多了解，多调研，然后梳理归纳。

记者翻看李树林当全国人大代表以来共提交的16项建议，发现几乎全部与“三农”问题有关。李树林回忆，

2018年，在参加十三届全国人大一次会议四川代表团分组审议时，他讲了一个自己的故事，引发在场代表的关注与共鸣。“我老家在山里，村民的地山上一块、山下一块，面积都不大，很难实现机械化耕种。建议对地块进行调整，土地成规模才可能流转出去。农业补贴真正补贴到实际种粮人，才能调动大家的积极性。”

“乡村振兴规划政策应尽快出台，做到田地、道路、房屋规划相融；应加大对偏远地区丘陵地区的财政资金扶持力度……”2020年12月，李树林受邀列席十三届全国人大常委会第二十四次会议，在联组会议上，他用5分钟时间阐述自己对《中华人民共和国乡村振兴促进法（草案）》的意见建议，现场为乡村振兴“鼓与呼”。会前，他前往南充、广安、达州等地进行走访调研，将最能反映基层实际的第一手资料带到会上去。李树林的发言被全国人大常委会办公厅编印的简报以近两页的篇幅予以刊发。

2021年3月，在参加十三届全国人大四次会议四川代表团分组审议时，李树林建议加大对农村生猪散养户的支持力度。他接地气的发言，引起了领导和代表的高度重视，大家不时插话询问，一起分析原因，共同商讨对策，围绕他的发言讨论了约1个小时。

李树林向四川代表团提交了《关于持续加大农村公路建设力度的建议》《关于发展生猪养殖的建议》《关于乡村振兴促进工作的建议》《关于建立完善的未成年人综合司法保护的建议》，体现了代表履职为民的高度自觉和履职水平的进一步提升。

在十三届全国人大五次会议上，李树林提交了《关于农村农业发展的建议》《关于继续加大农产品企业发展的建议》《关于应对“猪周期”，保持政策稳定，合理引导生猪产业投资发展的建议》等4项建议。李树林说：

“这些问题我已经关注多年，比如生猪产业的问题，履职以来基本上每年都会呼吁，希望能稳定生猪产能、降低周期性波动，从而引导生猪产业平稳升级。”

“为群众代言，是人大代表应尽的责任；关注民生、体察民情、反映民意，才对得起人民沉甸甸的信任。”李树林表示，今年是本届人大代表履职的最后一年，自己将切实增强紧迫感，聚焦“三农”，履职尽责，传递更多带泥土气息的声音。

(图由受访者提供)

“这些问题我已经关注多年，比如生猪产业的问题，履职以来基本上每年都会呼吁，希望能稳定生猪产能、降低周期性波动，从而引导生猪产业平稳升级。”

“为群众代言，是人大代表应尽的责任；关注民生、体察民情、反映民意，才对得起人民沉甸甸的信任。”李树林表示，今年是本届人大代表履职的最后一年，自己将切实增强紧迫感，聚焦“三农”，履职尽责，传递更多带泥土气息的声音。

(图由受访者提供)

国内发行:四川省报刊发行局 行风监督热线:028-86754267 本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520